重展日報 CHONGQING DAILY

两江鄭

在重庆的新韵里 读懂秋天的丰盈

酉阳叠石花谷中,寒武纪的石花映着粉 黛乱子草,地质奇观成网红打卡地;小三峡的 秋江之上,船工用独特讲解为游人的航程增 添别样趣味;南川小拇指山以1314米的海拔 藏着浪漫,钢梯栈道让山野成户外新去处;磁 器口、歌乐山的栾树红透,"大夫树"的古意与 游人驻足赏秋的新意相融……

重庆的秋,满是收获时节的鲜活与温暖, 沉淀与感悟,余味悠长。

到石头上去看海

■杨犁民

这是一片石头的海洋,而每块石头 里,又都藏有一片远古的大海。

这里的石头,全部产生干寒武纪,且 带着寒武纪的深深烙印:每块石头上,都 开着大大小小,来自5亿年前的地球形成

这是地球日记,生命足迹。

事实是,这些开在石头中的花朵,乃 5亿年前,地球上的古生物形成的化石。 而5亿年前,这里还是一片海洋。经历了 地球不安的剧烈运动,这些海洋生命,最 终沉睡于无数的石头之中。随后,地球 翻身,山脉隆起,它们也跟随大山浮出海

这些来自5亿年前寒武纪的生命,如 今以如此独特壮观的方式,呈现在世人面 前。让5亿年前的生命奇迹,带给人类深

每一块石头,都在时间的源头上,缓 慢生长,每一朵石花,都初心不改,回望过 去,回忆大海。

令寂寞,开出花来。

这里石头上的大海是红色的。

我是到了这里,才第一次听说粉黛乱 子草,这个名字。甚至一开始,我把名字 也看错了,看成了粉黛乱草子。

一场世间美好事,读来却如乱草子。

一到秋天,这里数公里长的石头上。 铺天盖地的粉黛乱子草开了,开得如火如 荼,开得山谷弥漫,开得如梦如幻,开得欢 欣鼓舞,开得令人无法呼吸。

粉黛乱子草耐干旱、盐碱,无论多么 贫瘠的土壤,都能恣意生长。纵是这片5 亿年前于海洋中隆起的石头,也成了它不 离不弃的故园。

这些开花的石头上,除了数亿年前开 出的石头花,更有粉红粉红的植物花。石 花犹未老,草花年年开。

粉黛乱子草虽生于贫瘠,却有意想不 到的爆发力。一丛丛,一团团,一簇簇,心 有千千结。它们绵延开去,堆在眼前,浮 于天边。人坠其中,如入童话,似进诗里,

不免心生缱绻。

石上花开,粉黛已乱。一个人来看粉 黛乱子草,是可怜的;两个人来看粉黛乱 子草,有欢喜,也有危险;三个人来看粉黛 乱子草,则必生孤独。

想起白居易的《夜雨》:我有所念人, 隔在远远乡。我有所感事,结在深深肠。 乡远去不得,无日不瞻望。肠深解不得, 无夕不思量。

粉黛乱子草,是干旱身体上开出的思 念之花。是火红的爱恋,要打动5亿年的 铁石心肠。

这里石头上的大海是绿色的。

生命有时候真是无法想象的神奇。 这里的石头,每一块都像水洗一样干净。

可是偏偏就有一种植物,铺天盖地地 长在这些石头上面。这是一种十分矮小 的灌木。针形叶片,长了千年,也不过一 米高矮

这种植物叫南天竹。

我不知道这种植物起于何时,想来也 是很古老的吧。它的树根,深入石头下 面,穿过无数阻碍,才得以吸取到水分,应 该也是深不可测的。

南天竹名竹非竹。但却有竹的外形, 竹的优雅,竹的精神,竹的气质。

它们长在石头上,华盖如伞,伞下是 铮铮筋骨。遒劲。苍老。

每一棵,都是天然形成的盆景,无需

深秋到来的时候,南天竹结出红红果 实,叶片也渐渐变红,与黑褐的石头映照, 与连天的粉黛相接, 汪洋恣肆, 映红了大 片天空,燃烧了整个山谷。

然而更多时候,它是绿的。仿佛要帮 助石头,回到5亿年前的大海。仿佛要用 一场绿色的雨水,唤醒石头的回忆。

但这种植物,不可能起于大海。只能 是山脉隆起之后才生长出来的。那么这 些植物是从什么地方来的呢?

也许是鸟儿带来的吧。鸟儿在天空飞累 了,还是飞不出这片疯狂的石头,于是播下一 些树木,让自己停靠歇息。

石头上没有翅膀的痕迹,但鸟儿已经

这里石头上的大海是白色的。 正如你所想,这片白色的大海来自天

这里地理上处于云贵高原的边缘,海 拔也是适度的海拔。谷底海拔大概七八 百米,四周山峰皆在千米以上。这个海 拔,刚好适合白云大片大片生长。

知识说,云是在天上生成。但是在这 里,如果只是用肉眼看的话,白云就是从 这些丛生的山峰上生长起来的,就像蘑菇

多少年了,当地人就地取材,在此用5 亿年前的石头,堆叠了无数傩面神像,也 堆叠起了一座座傩戏城堡。石柱高耸入 云,神像慈眉善目,城堡庞然挺立,就像是 史前时代遗落的故城,又像外星生命留下

从清晨到黄昏,这里绝大多数时间 里,都有白云在疯狂生长。

它们有时候停在山峰上,有时候靠在 石柱顶,有时候缠绕在神像四周。有时 候,它们变成了石头,整整一天,动也不 动。早晨是什么样子,中午还是什么样 子。有时候,它们变成了狂风,在天上云 卷云舒,翻来覆去,变幻无常。

很难说,这里的白云和其他地方的白 云有什么区别。但是白云下的那一大片 裸露的石头,石头上凭空长出的那一大片 粉红的粉黛乱子草,是别处的白云不曾覆 盖的,是别处的白云不曾君临的。

白云与粉黛,互相映照,互相凝视。 仿佛白云也染上了微红,仿佛粉黛也涂抹

兴许是海拔的缘故,白云压得很低很 低,伸手可及。有时候眼看就要和地上红 红的粉黛乱子草连成一片了。仿佛一片 红色的海洋上,漂浮着无数巨大的浮冰, 又仿佛一场千年未醒的梦境。

坐在石头上,相伴乱子草,看白云苍 狗,任时空更替。

天上人间,不过尔尔。

如你所知,这里,便是酉阳板溪叠石

■ 李新勇

小三峡是大宁河的一段,水 色清碧,苍山叠嶂。

初秋,乘轮船到了河口,见 有十数小船泊着,船工们戴着草 帽,穿对襟白褂坐在船头。其中 一个面孔清瘦的年轻人戴了眼 镜,一样对襟白褂和草帽坐在船 头, 却因手里捏着一卷书, 正低 头读着,而与旁人颇不相同。

我和同行者便走向他的 他抬头微笑,眉眼间有些书

"没有特别的要求吧?我还 可以讲解。"他合上书,我瞥见封 面是本《巫山县乡土志》。

"好,就坐你的船。"我心想, 大概遇到个饱读诗书的青年。 他姓冉,让我叫他小冉。

船离了岸,缓缓驶入峡中。 小三峡分别由龙门峡、巴雾峡、 滴翠峡三段峡谷组成,全长约二 十公里。逆水而上,龙门峡首当 其冲。那峡口窄窄地立着,倒有 几分瞿塘峡"夔门"的风骨。

船行峡间,两岸峰峦便活了 起来。层叠的山影浓淡相间,像 是水墨画家用淡墨晕染出来的。

一入峡谷,水汽沁凉,扑面 而来。小冉不急于开口,任我们 欣赏了一阵景色,才徐徐道:"这 小三峡,看似平静,其实暗藏玄 机。你看那水色,碧如翡翠。讨 去人家都说,那是因为河底多是 石灰岩,经年累月冲刷成粉,融 在水里的缘故。实际上,是因为 这里水流舒缓、水体较深,再加

船工小冉

上两岸山影倒映,才形成了这般

他说话不急不缓,声音清 朗,与山水似乎融在了一处。

船行至一处激流,水声轰 响,白浪翻涌。小冉却不慌不忙 稳住船舵,船便稳稳过去了。

"这处从前叫'回龙滩',古 时候船工最怕这里。如今下游 修了水坝,水位抬高,险滩已成 诵涂,没有几个船丁还知道这老 地名了。'

我问他做这行多久了。他 略一沉吟:"刚满三年。之前我 在城里工厂做机械设计。"

这倒令我惊讶。看他讲解 时的从容神态,我以为必是文史 专业出身。

"偶然一次带朋友游河,我 凭着平日读的杂书讲解了几句, 他们都说比专业导游还有趣。" 看出我的疑惑,小冉将目光投向 远山,"人的价值不在于岗位高 低,也不在于哪个位置,而在于 是否适合自己。在工厂我是最 普通的工程师,在这里,我却能 带给别人不一样的体验,我感觉 我每天都在进步,我知道别人不 知道的内容,我能讲出别人讲不 出的东西。"

正说着,前方岩壁上现出几 处悬棺,高高嵌在峭壁间,千年 不朽。别的船工多半简单说这 是古人葬俗,小冉却从巴楚文化 讲到棺木如何运上绝壁,又从悬 棺保存技术谈到古代防腐工 艺。末了特别谈道,那些棺木边 缘隐约的纹饰,被专家称作夔龙

图案,那夔龙图案里藏着巴人对 水神的敬畏

"学机械的倒是研究起考古 来了。"我打趣道。

他笑了:"知识本就没有界 限。理工训练让我逻辑清晰,爱 读书让我有话可说,这不就是最 好的结合吗?"

回程的时候,顺流而下,船 和人都很轻松。来到一处缓坡 之下,小冉指着远处山腰的村落 说:"那是我家。各位有机会,请 到我家做客!"一条盘山公路从 他家旁边经过,他进出峡谷可以 驾车;一条斜斜的石径向下延伸 到水边,这是小冉上下班的必经 之路。

"你下了班还进城吗?"

"没啥要紧的事情一年到头 进不了几次城。"他从包里取出一 小片酒精湿巾把眼镜擦干净,"现 在带完团,我就回去读书。历史、 地理、民俗,还有地方县志,什么 都看,看得越杂越有意思。游客 们爱听,我也讲得高兴。"

靠岸时,已有另外几位游客 在等候小冉的船。一位老太太 见他就笑:"小冉老师,今天还讲 巫山神女的故事吗?"看来是个 常客。

他朝我眨眨眼,那眼神里有 一种找到了知音的得意与满足。

人如流水,未必非要汹涌奔 腾才算成功。平静深处,自有力

小冉朝我挥手告别,扶着船 舵,载着新一批远客,驶向那片 碧水。

栾华秋事

■邹謇

路过磁器口,忽见街道旁的 行道树,不知何时已悄悄地装扮 上了红妆。远远望过去,就像是 一团团火红的云朵,歇息在枝头。

秋天花开不多,我很是好 奇,经过打探,居然是栾树的果 荚。这树,似隐世的雅士,与它 竟是这般迟才相识。早些年一 直把它当成了寻常绿植,少有注 意,更不知道它还会开花结果。 至此,我留意上了它。

一留意,便深深地喜欢上了 这树。它很是低调。春日里,它 懒得跟桃花李花争艳: 盛夏时, 它也不学榴花灼灼,只开出一些 小小点点的花,很不起眼。

但它的花香,却别具一格。 初闻时,只觉得空气里飘荡着一 种说不清道不明的气息,像宿墨 那般厚重的墨香,又像是用檀香 皂洗过的夏衫经过汗水浸泡后 散发出来的混合香味。闻得久 了,那香气竟在鼻腔里生出层次 来,有几分清甜,如甘蔗。又有 几分温厚,似檀香。尾调里,又 还缠着一丝药草的清苦。

待到夏秋之交,各色花系正 关门谢客,它呀,冷不丁地,就把 一树树的大红绽放在了人间,那 是它的果荚变红了,它们比花朵 更迷人。

这家伙,真善于藏拙。初时 的果荚跟树叶的颜色很像,嫩 黄嫩黄的,若不凑近细细看,真 会把它当成了林间偶然泛黄的 叶片,就这么轻易地忽略了。待 到秋来,它才把一簇簇好看的色 彩亮了出来。起先是嫩黄的,慢 慢地,黄里渐染着红,到后来竟 成了一片火海。有风来,红浪翻 涌,迷得你神魂颠倒,难以自拔。

每每黄昏,我爱去栾树下坐 坐。看夕阳将果荚细细晕染,染 成半透明的玛瑙,泛着迷人的色 泽。有晚风过,摇落果荚,"哗啦 啦"的声响连天远去。

树下歇息的老大爷说,这是 "摇钱树"在撒铜板呢。孩子们 却爱常聚在树下嬉戏,秋日的阳 光透过枝叶的缝隙洒下,光斑与 欢笑声便撞了个满怀。

身处此境,无需言语,我已 然懂得。生命本就是一场不动 声色的轮回。栾树四时更迭,春 萌新绿,夏蓄浓荫,秋绽华彩,冬 守枯寂,却从不喧哗。它不争 春,不傲夏,偏在万物开始沉淀 的时节,捧出自己最绚烂的色 彩。这多像一种人生的启示:不 必急于追逐早来的繁华,真正的

丰盈,往往源于漫长的沉淀和等

深秋,去歌乐山徒步。还未 到山脚,就见一些红色的花云零 星地飘浮在树顶,很是抢眼,是 栾树果荚啊! 这时节的栾树开始卸妆了,

黄叶纷纷跌落,露出枝头上最后 的一批"红灯笼",很是耀眼。见 附近的村人在捡拾栾树的果荚. 一问之下,方知要将它种在祖坟 的四周。他说,这树是通灵的, 花开的时候,逝去的亲人自会循 着香气归来。我虽不全信,却极 爱看他说这话时的神情。仿佛 谈论的不是先祖的远去,而是一 场即将到来的重逢。后来得知, 古时又称栾树为"大夫树"。《礼 记》有记载,大夫坟前多种栾 树。这更让它在肃穆的秋色里, 平添了一份穿越古今的思念与 守望。

此时,我方才知晓,绿化带 里为什么多种植栾树。这树最 懂中国人骨子里的那份浪漫:能 把最深的思念,长成最绚烂的风 景。就像那些住在记忆里的故 乡、故人,我们从不以泪洗面地 追忆,只在一个金风玉露的秋 晨,对着满树琳琅,轻轻说一句: "看,栾树又开花了。"

每一次攀登,都是1314

■ 刘燕子

南川小拇指山,海拔有1314米。

村干部说到这个数字时,语气里带着 几分浪漫的狡黠——1314米,恰好暗合了 "一生一世"的谐音。同行的朋友欢腾起 来,我也激情飞扬,不就是1314米吗?怎 么也能爬上去,妥妥拿捏!

小拇指山村委会办公室旁边,一条装 有护栏的水泥阶梯蜿蜒向上,坡度不算 大。我们抬脚踏上去,在带着晨露的空气 中感觉身轻如燕,"噌噌噌"就爬了十多步 梯子。上了一个平台,阶梯折向右拐,山 势渐陡,脚步也开始重起来。

顺着山脊向上攀爬,爬不了几步,那 颗心就"咚咚咚"地狂跳,只好停下来喘

息。一路上走走停停,渐渐掉了队。 抬头仰望,峰顶一截孤拔手指,直指青 天,山形险绝,气韵高峻,仿佛一尊肃穆的

无字之碑,默然俯视着山腰上渺小的我。 路上遇到登顶后下撤的人,男女老少 都有。看着他们欢欣的神色,喘着粗气

问:"山顶还有多远?" "不远了,不远了。加油!"几乎所有 的人都为我鼓劲。内心受到鼓舞,发力又

前行了一段。 行至半途,峰回路转处,一个小男孩 从山上下来。那孩子约莫八九岁,一身鲜 亮红衣,如同一束山野间跳跃的火棘。他 朝我认真摆手:"别上去啦!上面蜂子多 得很,你穿得这么鲜艳,小心挨叮!"

我忍不住想笑,没想到自己浅蓝色的 衣服,竟成了他眼中招摇的明艳。 小男孩的话没有吓退我。我总想看看

小拇指山的顶峰是啥样子,总想站在峰顶,

领略"会当凌绝顶,一览众山小"的风景。 将这些鼓励和提醒放进心里,我继续 前行。真正的挑战出现在海拔800米之 后,水泥台阶消失,一架像竖琴的陡峭钢 梯悬在半空。梯阶冷硬,每一步都踏在虚

空与崖壁之间,使人如履薄冰。 我紧紧攥住冰凉梯栏,压低身子,一步 步爬行, 唯恐惊动了身下深谷。抬头望去, 只有前方攀登者的鞋底在视野中晃动,仿 佛悬于天梯之上。胸中似乎有一只极速开 合的风箱,急切地想卷入更多的空气,以至

于喘息声重得差点把心脏逼出胸腔。 膝盖也开始抗议,每一次抬起都带着 钝痛,汗水浸透的衣服贴在背上,难受得 让人发狂。

停下吧,往回走。爬不上顶,也不丢 人。内心有些后悔,真不该来爬这小拇指

山! 身后一个头发花白的老姐姐,似乎看 出了我的迟疑,对我说:"加油!""加油!"我 也暗自告诉自己。向前看,向前走,先断了 后退的念头,向上攀登是唯一的出路。

终于攀上峰顶,立于拇指之巅。山风 浩荡,我们一遍遍行走在绝壁外围搭建的 悬空栈道上。来路已在脚下蜿蜒成细线, 钢梯上的人影,如渺小蚁群缓慢向上蠕 动。极目远眺,远处的金佛山清晰可见。

还有一些不知名的山,散落在眼前。群山 四围,像凝固的绿色海浪托举着我们。

耳边"嗡嗡"声响,一群野蜂绕着一丛 野花采蜜,金色的翅膀在花蕊间闪烁。看 来那个小男孩真没骗人,在这绝顶之上, 还真有蜂子。

也许它们也跟我们一样,历经艰难, 终于到达山顶啜饮甜蜜的花蜜。我忽然 间领悟到,这座山,难道不是一直在默默 测试着攀登者内心那份执着的刻度?

下山途中,又遇到不少登山人,他们 喘息着抬起头,眼中装满疑问:"到山顶还 有多远?"我微笑作答,心头却浮现出红衣 男孩的身影——他稚气的警告,正是这山 为我上的第一课:人生中每一次攀登,都 需要我们全身心的投入。"1314"的数字既 铭刻着山的高度,也暗合着"一生一世"的 谐音——我们每一次向上,都如孤身跋涉 在人生深长的承诺之中。既承诺,就启 程;既启程,就坚持。哪怕这条奔赴之路, 出现不可预料的"蜂群",或是难以忍受的

峰顶壮阔的风景,终是犒劳给那些未

曾动摇脚步的人。 峰顶并非终点,它不过是另一段攀登 的开场白。每一次抵达,都昭示着新的开 始。这山,这路,这身体里升腾的渴望,都 在无声诉说着:坚持非一时之勇,它如呼 吸一样,是我们一生一世都要完成的功 课。人生之峰,始终以"1314米"的高度矗 立于前方,我们只能背负勇气,不断走向 那未知的、可能蛰伏着蜂群的陡坡。

■ 赖永亮

秋天来了,日头就变了。太 阳不再是夏天那种刺眼的白亮, 像是裹上了一层温润的蜜色,照 在身上暖洋洋的。农家院子里, 大大小小的竹匾、苇席早就铺开 了,静静地晒着太阳,就等着把 秋天收下来的好东西摊上去,让 它们晒干、留住颜色——这就是 我们说的"晒秋"了。

晒匾里堆满了红辣椒,挤挤 挨挨的,红得晃眼。母亲弯着 腰,仔细地把辣椒翻个面。太阳 晒着它们,那鲜亮的红慢慢变得 深了些,像是日子沉淀进去的颜 色。用手一摸,有点烫手;那辣 椒特有的辛香气,被太阳一晒, 丝丝缕缕散在空气里,吸一口, 辣味儿直往肺腑里钻——这就 是秋天最冲的味儿吧。

屋檐下,父亲正把玉米棒子 串起来挂着。一串串金黄金黄 的,籽粒又大又鼓。太阳照在上 面,亮闪闪的,风一吹,轻轻晃 悠,细碎的光点就抖落在台阶

上,台阶也像铺了一层金粉。父 亲眯着眼看,嘴里数着"一串、两 串……"脸上的皱纹都舒展开 了,那笑意跟着光点一起跳。

晒秋

院角那棵老柿子树,果子结 得太多,把树枝都压弯了。青皮 褪尽了,透出暖暖的橙红,像一 个个小灯笼在风里轻轻晃,里头 包着满满的蜜糖。露水打过的 秋阳,一天天耐心地照着,柿子 就一天天更红更甜——那柿子 的红啊,实实在在,沉甸甸地挂 在枝头,不声不响,却让这晒秋

的院子显得更满了。 看着院子里晒满的收成,红 辣椒、黄玉米、红柿子,这些浓烈 的颜色撞在一起,把小小的农家 院子装点得热热闹闹,秋光仿佛 都织进了这幅画里。这是土地 一年的馈赠,也是父亲母亲辛苦 一年的指望,每一粒、每一颗,都 沾着他们的汗水,也透着土地的

晒秋这事儿,其实就是农家 人用最实在的法子,借着老天爷 的日头,把刚收下来的新鲜果子

晒干、存住。晒场上的这些颜色 和香气,最终都会收进谷仓,藏进 地窖,等到冬天,在灶膛的火光和 饭碗的热气里再冒出来——那

是我们度过寒冬的力气。 日头偏西了,屋檐下挂着的 玉米串,晃动的光点渐渐安静下 来,那金黄的颜色显得更深沉。

日子一年年过,就像这晒秋 一样,把那些鲜亮水灵的收成, 晒得干爽实在,好留着慢慢用。 人活一辈子,大概也是这样吧, 慢慢地,把那些浮的、虚的东西 晒掉,留下些实在的、能暖人心 的东西,就挺好。

